

美国中东政策反噬其自身

——巴以冲突外溢效应观察

“加沙战争严重损害了美国的信誉和威慑力。华盛顿无法说服以色列暂停在加沙的行动,哪怕是几个小时。”沙特阿拉伯《阿拉伯新闻》日报网站日前刊文写道。

分析人士指出,新一轮巴以冲突的爆发与美国在中东地区长期奉行旨在维护自身霸权的政策立场有关,反映出拜登政府中东政策引发的反噬效应。同时,这场冲突也会不可避免地分散和消耗美国的战略资源,干扰美国的外交议程。

另一方面,随着美国战略重心转移,巴以问题近年来在美国中东政策框架中被边缘化。对伊朗“极限施压”是特朗普政府中东政策的主线,出于地缘利益和国内政治考量,特朗普政府撮合了一些阿拉伯国家与以色列建交。拜登政府延续前任政府的路径,试图推动以色列与沙特关系正常化,这进一步动摇了巴勒斯坦方面对和平解决巴以问题的信心。

美国智库史汀生中心高级研究员埃玛·阿什福德认为,美方近年来将巴以问题边缘化,支持以色列右翼政府,试图推动以沙关系正常化并按美方设想调整地区安全格局,这一系列政策适得其反,增大了冲突爆发的可能性。

从更长的历史来看,哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·沃尔特指出,“美国过去30年来的中东政策是此轮巴以冲突的根源”。美国1991年将伊朗排除在马德里中东和会之外,2003年发动伊拉克战争,2018年退出伊核协议,这些事件以及其主导的巴以和平进程的失败,最终导致此轮冲突。

美国内外交困压力大

当前,美国对以色列军事行动的支持以及加沙地带严重的人道主义灾难给拜登政府的内政外交带来多重压力。

拜登10月20日在关于巴以局势的全国电视讲话中称,“美国的领导力团结世界”。然而,美国向以色列提供大规模军援以及在联合国安理会不止一次否决巴以局势相关决议草案的行为让美国站到了国际社会的对立面,其所谓“价值观外交”的虚伪性遭到不少国家谴责。一些西方外交官将拜登政府日益孤立的处境与小布什政府2003年发动伊拉克战争时的境况相提并论。

“阿拉伯国家认为以色列的行为十分残忍,而美国没有采取任何措施加以制止。西方对中东的态度是不道德的,它支持以色列对巴勒斯坦人的野蛮行径,同时又假装捍卫人权和民主。”《阿拉伯新闻》日报网站一篇题为《美国在加沙是大赢家》的文章指出。

与此同时,美国政府内部的压力也在不断加大。据美媒报道,已有约40个政府部门的超过500名官员致信拜登,抗议美国对于巴以冲突的政策立场。有美国外交官告诫拜登政府,其政策立场“正令美国失去一代阿拉伯人的支持”。

此轮巴以冲突也让美军在海外面临的安全压力骤增。伊朗外交部长阿卜杜拉希扬10月底警告,若巴以冲突持续,“美方也难以幸免”。五角大楼11月14日说,自10月中旬以来,伊朗支持的武装组织已对驻扎在叙利亚和伊拉克的美军基地实施56次袭击,造成近60名美方人员受伤。

分析人士认为,美国如今面临左右为难的局面:美军持续遭袭且难以有效反制,导致其威慑能力下滑,但美军若加大回击力度,又担心冲突升级,这不符合美国当下所需要的利益。

拜登政府目前在国内政治中也面临困境。有关以色列的议题近年来在美国党派政治中热度上升,共和党频频抨击民主党“支持以色列力度不够”。随着明年总统选举的临近,拜登有意展现力挺以色列的姿态,但一些民主党进步派议员反对他的亲以立场,批评以军行动造成严重平民伤亡。此外,美国青年和少数族裔对巴勒斯坦的同情度逐年上升。美国昆尼皮亚克大学最近公布的一项民调结果显示,超过半数35岁以下选民反对美国向以色列提供军援。因此,拜登政府对以色列一边倒的立场或将影响其支持率。

拜登中东愿景成泡影

随着巴以新一轮冲突爆发,美国智库国际政策中心执行副主任马修·迪斯指出,拜登政府原本谋划的中东愿景已经破灭。

今年9月,美国和伊朗执行换囚和资产解冻协议,分析人士称这为美伊之间“确立了有限共识”。但此轮巴以冲突使美伊关系再度紧张,地区内亲伊武装组织对美军的频繁袭击令美方面临压力。同时,以色列扩大和延长在加沙地带的军事行动也令以沙关系正常化阻力大增。

此轮巴以冲突还将在一定程度上影响美国对乌克兰的援助计划。目前,乌军在战场上的反攻远未达到预期效果。对乌方而言,美方的军事援助和外交支持在这场旷日持久的消耗战中至关重要。然而,巴以冲突的持续或将迫使美方在对以和对乌援助中有所取舍。

相较于援助乌克兰,美国国内尤其是共和党方面对援助以色列的态度更为积极,这其中既有以色列作为美国传统盟友的因素,也有宗教历史和选举政治等原因。拜登10月20日向国会申请总额1060亿美元的特别拨款,涵盖军援乌克兰和以色列等事项,但共和党人把持的众议院仅单独批准了特别拨款请求中的143亿美元,用以援助以色列。美国和平研究所高级顾问玛丽·格兰茨指出,巴以冲突将影响美国对乌军援,并可能威胁到乌克兰从其他国家获得的关注和援助。

总体来看,巴以冲突短期内无疑会影响拜登政府原有的外交议程。尽管拜登政府不可能把战略重心重新转移到中东地区,但冲突发生后,美方多位高官在中东的密集外交活动以及美方向中东增派航母、战机和部队的动作表明,中东局势正在不可避免地分散拜登政府的外交精力和战略资源。

沃尔特评论说,美国国务卿布林肯等人不可能在每隔数日就飞回中东的情况下还能有足够的时间和精力放在别处。美国智库昆尼皮亚克大学战略研究所所长安德鲁·巴切维奇也说,加沙冲突“有效劫持了拜登政府的外交政策议程”。

新华社记者 刘品然
(新华社北京11月23日电)

中国代表： 中东地区不应受到核武器威胁

新华社维也纳11月22日电 11月22日,中国常驻国际原子能机构代表李松大使率团出席国际原子能机构11月理事会,就巴以冲突和以色列核问题发言。李松表示,加沙地区的冲突已持续一个多月,中方一直积极劝和促谈,积极提供人道主义援助,积极推动停火止战。上周,中方作为联合国安理会轮值主席,主持通过了安理会第2712号决议。本周,阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团访华。昨天,习近平主席出席金砖国家领导人关于巴以问题的特别视频峰会,强调指出当务之急是立即停火止战,避免更为严重的生灵涂炭;要保障人道主义救援通道安全畅通,向加沙民众提供更多人道主义援助,停止针对加沙民众的集体惩罚;国际社会要拿出实际举措,防止冲突扩大,影响整个中东地区稳定。解决巴以冲突循环往复的根本出路是落实“两国方案”。不公正解决巴勒斯坦问题,中东就没有持久的和平稳定。中方

呼吁尽快召开更具权威性的国际和会,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

李松强调,中东地区不应受到核武器威胁,这是地区国家的普遍呼声。中方一贯积极支持中东地区国家推动建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区的努力。当前有关事态发展加重了国际社会对以色列核问题的关注。这个问题应在《不扩散核武器条约》和国际原子能机构框架内予以更大重视,开展严肃认真的讨论。以色列应尽快以无核武器国家身份加入《不扩散核武器条约》,并将其所有核设施置于机构全面保障监督之下。有关地区国家及核武器国家应切实承担责任,参与到联合国框架内建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区进程中。中方鼓励各方加大外交努力,通过对话协商找到解决方案,为维护国际核不扩散机制的权威性和有效性、维护中东地区和平安全与稳定做出贡献。

巴黎奥运会火种采集仪式 明年4月在雅典举行

新华社雅典11月22日电 (记者 陈刚) 希腊奥委会22日在雅典宣布,2024年巴黎奥运会火种采集仪式将于明年4月16日在希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚举行,之后将在希腊境内进行火炬传递。

希腊运动员、东京奥运会男子赛艇项目金牌得主斯特凡诺斯将成为第一棒火炬手。在东京奥运会上获得银牌的希腊男子国家水球队队长扬尼斯·丰图里斯将成为在希腊境内的最后一棒火炬手。

明年4月26日当天,希腊奥委会主席卡普拉洛斯特将在希腊泛雅典体育场举行的交接仪式上将奥运火种交给巴黎奥组委。

卡普拉洛斯特22日表示,对我们来说,比奥运圣火传递本身更为重要的是奥运圣火所传递的奥运精神。他强调,在世界许多地方都发生战争的时候,奥运圣火传递的是和平、合作和竞争的奥林匹克理想。

根据巴黎奥组委公布的信息,明年5月8日,奥运火种将跨越地中海在法国马赛港登陆,开始为期两个多月的法国境内和越洋传递。

会主席卡普拉洛斯特将在希腊泛雅典体育场举行的交接仪式上将奥运火种交给巴黎奥组委。

卡普拉洛斯特22日表示,对我们来说,比奥运圣火传递本身更为重要的是奥运圣火所传递的奥运精神。他强调,在世界许多地方都发生战争的时候,奥运圣火传递的是和平、合作和竞争的奥林匹克理想。

根据巴黎奥组委公布的信息,明年5月8日,奥运火种将跨越地中海在法国马赛港登陆,开始为期两个多月的法国境内和越洋传递。

芬兰进一步限制与俄罗斯的边境交通 有效控制移民涌入

新华社赫尔辛基11月23日电 (记者 陈静) 芬兰政府22日宣布,决定从本月24日零时起关闭与俄罗斯接壤的库萨莫、萨拉等东部边境口岸,仅保留拉贾约塞皮口岸用于东部边境通行。该决定有效期至今年12月23日。

芬兰政府在当天发布的新闻稿中说,自8月初以来,约700名没有签证的第三国公民试图通过东部边境口岸抵达芬兰,他们提出了庇护申请。芬兰政府认为,这些移民以及地区局势升级对国家安全和公共秩序构成了严重威胁。

芬兰政府此前宣布,为阻止非法入境,自本月18日起关闭芬兰东南部4个边境口岸,保留库萨莫等4个更北部的边境口岸。未持有有效签证而试图从芬兰东部边境入境的人

员主要来自伊拉克、叙利亚、也门和土耳其等。

芬兰总理奥尔波22日在新闻发布会上说,进一步限制与俄罗斯的边境交通是因为已经采取的措施不足以有效控制移民涌入。对于是否会完全关闭边境,奥尔波表示,这是“一个可行的选项,但目前的情况还不足以支持这一点”。

同一天,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在例行记者会上说,芬兰在未与俄边防人员协商,也未通过任何渠道与俄方沟通的情况下做出了决定,俄方愿与芬方就两国边境局势进行对话,研究制定出双方都能接受的解决方案。

北欧国家芬兰东部与俄罗斯接壤,两国拥有约1300公里长的边界。

英国计划减税 拉动经济增长

11月22日,一名女子走进英国曼彻斯特一家折扣店铺。

英国财政大臣杰里米·亨特22日在议会公布秋季预算案时表示,政府将削减税收以拉动经济增长。

新华社发(乔恩·休珀 摄)



落实安全责任 推动安全发展

安慶日報公益发布